

*В Диссертационный совет МГУ.051.4
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова*

*г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,
4-й учебный корпус, юридический факультет,
ауд. 536А.*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Коновалова Дмитрия Денисовича «Конституционно-правовая ответственность во взаимоотношениях государства и личности в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

Коновалов Дмитрий Денисович выбрал сложнейшую тему для своего диссертационного исследования. Конституционно-правовая ответственность не раз попадала в поле зрения специалистов по конституционному праву. Несмотря на это, автор смог разработать уникальную концепцию, отличающуюся высокой степенью научной проработки. Актуальность темы определяется стремлением автора осмыслить институт ответственности в условиях изменяющихся общественных отношений и «новых» направлений государственной политики.

Диссертационная работа Д.Д. Коновалова выполнена в стиле научной школы кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Автор излагает свою концепцию последовательно и аргументированно. В первой главе диссертант обосновывает различные подходы к пониманию конституционно-правовой ответственности, отстаивая её позитивный и негативный аспекты. Во второй главе преподносится ответственность государства сквозь призму гарантий прав личности. Далее, в третьей главе, ответственность личности включается в число принципов конституционно-правового статуса. А четвертая глава как обобщающая соединяет ответственность во взаимоотношениях государства и личности с категориями доверия и солидарности. Положения, выносимые на защиту, отличаются новизной.

Стоит подчеркнуть, что соискатель принимает во внимание различные общетеоретические и отраслевые работы, посвященные ответственности. Из теории государства и права он привносит в конституционно-правовой дискурс доктрину «императивов» Августа фон Тона. Так, на стр. 72-73 диссертации отмечается, что «императивы в конституционном праве выступают в виде конституционно-правовых запретов и конституционных обязанностей... государственное принуждение не рассматривается в качестве необходимого признака их существования. Законодатель изначально ориентирован на то, что императивы будут исполняться в силу их властного предписывающего характера». В автореферате (стр. 21) содержится лишь вывод приведенных размышлений: «в отличие от негативной конституционно-правовой ответственности, выполняющей охранительную функцию, позитивный аспект нацелен на регулирование поведения участников конституционно-правовых отношений». Данная идея заслуживает внимания и поддержки.

Кроме того, на стр. 24 автореферата автор пишет, «с точки зрения конституционного права вред, причиненный гражданам, является невосполнимым и неисчислимым... в перечень механизмов реализации конституционно-правовой ответственности государства включаются гражданско-правовые нормы». *При этом хотелось бы уточнить у автора, может ли существовать конституционно-правовая ответственность государства вне связи с гражданско-правовыми нормами, позволяющими человеку возмещать имущественный и моральный вред, а также нормами других отраслей, предусматривающих ответственность государства, его органов и должностных лиц либо граждан, совершающих правонарушение?*

Поставленные вопросы носят уточняющий характер и не умаляют значимости исследования, проведенного соискателем. Диссертационная работа в полной мере отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.2.

Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Автореферат диссертации Коновалова Дмитрия Денисовича «Конституционно-правовая ответственность во взаимоотношениях государства и личности в Российской Федерации» производит благоприятное впечатление. Результаты диссертационного исследования существенно обогащают теорию конституционно-правовой ответственности.

Таким образом, соискатель Коновалов Дмитрий Денисович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Резник Елена Сергеевна,
кандидат юридических наук,
автономная некоммерческая организация
высшего образования «Гуманитарный университет»,
доцент кафедры частного права юридического факультета

Адрес образовательной организации:
620041, г. Екатеринбург,
ул. Железнодорожников, 3, каб. 216,
телефон: +7 (343) 305-50-72,
адрес электронной почты: uc@gu-ural.ru.

«10» июля 2025 г.